

奋斗者正青春

一个时代的精神，是青年奋进的精神；一个时代的性格，是青春昂扬的性格。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的，爱国、奉献、奋斗、担当、惜时……这才是青春该有的模样。

五四青年节，在这个属于所有青年人的节日里，让我们一起走进四川森林消防总队甘孜支队森林消防员们的内心，听一听他们在防火执勤路上对青春的诠释。

让青春在“火焰蓝”中闪光

◎邱晓红/图 记者 周燕/文



洛珠和队友们与驻地护林员一起进山巡护。

青春是少了陪伴，多了守护

“老婆，我今天要外出巡护，全是原始林区，估计手机没有信号，你别担心。”5月4日早晨6时10分，刚刚下哨的洛珠欧珠忙给妻子发消息，免得她担心。

每个假期，对于洛珠欧珠来说不是团聚的时刻，而是执勤巡护的重要节点。“大队就是我的第二个家。”洛珠欧珠总是这样对妻子说，“我在这里啥都好！”也成了在电话里给妻子说的最多的一句话。

稻城亚丁景区位于稻城县香格里拉镇，森林面积560平方公里，为了守护好这“蓝色星球上的最后一抹净土”，洛珠欧珠所在的甘孜州森林消防支队乡城大队

在每年的防火紧要期都要来到这里靠前驻防，通过携装巡护、防火宣传等方式守护着这片森林资源。

吃过早饭，背着30斤的灭火装备，他们便出发了。今天的路线是从康古村到亚丁村，两个村相隔20多公里，在这20多公里，有大面积的原始林区，他们的任务就是携装巡护，防止有人野外违规用火。

“道路两旁的枯枝落叶比较多，随便扔个烟头进去，便会引发森林火灾。”洛珠欧珠不时提醒队友留意道路两旁，不能留下任何一个安全隐患。除了日常防火巡护之外，洛珠欧珠和队友们还深入周边村寨开展防火宣传教育，提高全民防火意识。

“从大家到小家总有一份‘守护’无处

不在，只有舍小家才能为大家。”对假期战备执勤早已习以为常的洛珠欧珠说：“祖国和人民需要的每一个时刻，我们森林消防员都在。”虽说对家庭有愧疚，但他依旧要选择守护绿水青山，因为这份职责让他感到光荣和自豪。

青春是敢于拼搏，勇攀高峰

洛珠来自理塘县，是个地道的“康巴汉子”，他性格豪爽直爽，略显古铜色的肌肤下透着一股干劲，熟悉他的人都知道他在训练场上那股劲。

“刚开始，紧张的作息时间，高强度的训练也让我感到无法适应。”洛珠说：“我是在山上追着牛马到处跑长大的，本以为跑步有优势，但由于缺乏系统训练，跑的时间不长就岔气了，成绩不好，这让我更加恐慌，觉得什么都不行，什么都干不好。”

“没有人生来就是强者，只有在训练中始终保持‘钻’和‘闯’的劲，才能一点点缩小差距。”洛珠是这样说的，也是这样做的。跑步成绩达不到目标就每天加量。他坚持比其他人早起一小时，脚绑沙袋、身穿沙背心，一跑就是十几圈，付出比别人多几倍的时间与汗水。每次训练下来，身疲力尽，走路都打颤，连吃饭拿着筷子的手也不停的颤抖。凭着一股“不高于标准、不达到优秀誓不罢休”的倔劲，在考核时成绩达到了优秀。2021年，洛珠被选拔到支队参加总队“火焰蓝”灭火技能尖子比武集训，参加了总队的“火焰蓝”比武。

成长和进步的过程，总是伴随着困难与坎坷，从“补差”到“不差”，我们始终相信，奋斗的青春最美丽。

青春是从“橄榄绿”到“火焰蓝”的无悔选择

“感觉就是换了一种方式继续为人

民服务。”马杨阳鹏是一名退伍军人，他是2019年第一批加入森林消防队伍的消防员。3年的消防生涯，让他从一名稚嫩的少年蜕变为一名坚毅的铁血男儿。

工作中他主动为中队分担任务，生活中他积极为消防救援人员排忧解难，无论是执行任务，还是日常训练，他都是一把好手。“打铁还需自身硬。”他是这么说的，更是这么做的。

训练场上，他按照“实训、严训、细训”的思路，钻研训练方法，提高训练质量。他始终把集体利益放在第一位，勇担重担，充分发挥自己的优势，积极为中队建言献策。为了在火场上能够独挡一面，在中队的培养下，他担任了火场通信员的岗位，在执行任务中，负责火灾现场的视频通联、画面传输，为上级有效指挥扑救火灾提供有力支撑。

3年来，他共参与扑救了8起森林火灾，在火场上充当着“千里眼”“顺风耳”。他用3年的坚守，在平凡的岗位上，干出了不平凡的成绩；他用3年的付出，用履职尽责展现了基层消防员的风采。他用汗水浸湿了衣衫，用行动践行了队旗下的铮铮誓言。他，只是森林消防这支队伍中的一员，沧海一粟，还有许许多多像他这样的森林消防员，用他们的青春守护着祖国的大好河山。

青年一代是勇于担当、迎难而上的。广大森林消防员用自己年轻的肩膀，扛起了守护祖国、守护人民的重任。他们常年穿梭于密林深处，守候林海和高山；他们战火魔、斗洪峰，经历着生与死的考验。那些曾经带着朝露的蓓蕾，在应急救援战场绽放出绚烂的青春之花。他们用青春的胸怀，拥抱社会，在大大舞台尽显风采。

州妇联多措并举助力全州反诈工作

甘孜日报讯 近日，记者从州妇联获悉，为助力我州创建全国市域社会治理现代化试点城市，加强打击治理电信网络诈骗犯罪工作，州妇联切实履行部门职能，积极参与全州反诈宣传

工作。去年，全州妇联系统成立了打击治理电信网络诈骗犯罪工作领导小组，下发了《关于做好甘孜州妇联系统加强打击治理电信网络诈骗工作及目标绩效考核的通知》，并在州、县妇联执委会上通过专题部署，将“反诈防骗”宣传纳入妇联基层干部培训内容和日常重点工作

中。为发挥妇联组织优势，利用妇联“横向到边、纵向到底”的网格化管理体系，建立“妇联干部+妇联执委+巾帼志愿者”模式的反诈工作微网格，使妇联的组织优势、组织资源、组织力量延伸到社会治理反诈工作中的最末端。全州妇联组织930名专职干部、7254名执委全部参与到反诈工作中，畅通妇联组织服务妇女群众的“最后一公里”。

同时，全州各级妇联组织坚持线上线下宣传相结合的方式，积极开展反诈宣传。线下多次联动配合公安、司法、检察院等部门在各时间节点针对不同服务群体开展反诈宣传活动。线上充分发挥妇联系统“雪域巾帼”微信公众号的影响力，持续精心编辑发布系列推文和反诈工作动态。

截至目前，全州各级妇联组织通过入户走访、座谈交流、动态掌握等多种方式排查潜在易受骗人群98次8842人；开展巾帼反诈防骗宣传359场次覆盖群众21741人。其中集中宣传60场次覆盖群众12289人；进家庭宣传142次覆盖群众753人；进乡（镇）、村宣传50次覆盖3628人；对重点群体宣传29次454人，发放宣传资料共计13700份。

下一步，州妇联将持续加强各类宣传活动，坚持多措并举，不断强化反诈宣传的力度、广度和深度，织牢织密反诈安全“防护网”，切实提升妇女群众防范电信网络诈骗意识，努力营造全民反诈社会氛围，为“平安甘孜”建设贡献巾帼力量。

见习记者 杨沛月

观摩促提升 交流助成长
我州举办幼儿园观摩式师资培训暨教学活动大比武

甘孜日报讯 近日，甘孜州幼儿园观摩式师资培训暨教学活动大比武在道孚县城关第一幼儿园举办。全州23所观摩式学校选派的教师及教学活动大比武专家等120余人现场观摩。甘孜智慧教育云平台线上签到385人，观看5000余人次，微信公众号观看4000余人次，点赞9万余次。

幼儿园观摩式师资培训邀请了成都市机关三幼的李晶和甘孜州基础教育学前教育专委会的5名专家开展专题讲座。李晶老师的《幼儿园环境创设及作品呈现思路分享》讲座，为我州幼儿园观摩式教师突破环境创设瓶颈注入了新理念、传授了新方法、提供了新思路，让广大教师耳目一新。李晶老师作了《分层培养促进教师专业成长》分享，甲美老师作了《幼小协同科学衔接》分享，刘琪琳老师作了《当幼儿园观摩式教学遇上STEM教育》分享，李桂花老

师作了《小绘本大智慧》分享，周萍老师作了《同讲普通话携手向未来》分享，5名专家从教师专业化成长、学生个性化发展、教育精细化管理等方面做了深入浅出的分享，广大观摩教师享受了饕餮的精神盛宴，收获满满。讲座之后，道孚县城关第一幼儿园邓中婷老师展示了趣味性、开放性、互动性、思想性于一体的《小鲤鱼跳龙门》，观摩教师们受益匪浅。

在大比武中，23名教师同台竞技，参赛教师从精妙的教学设计到环环相扣的教学步骤，从丰富多彩的课件内容到形式多样的教学方式，将“自主、合作、探究”的教学理念诠释得淋漓尽致，把涵盖幼儿教育的五大领域，覆盖十一个主题的竞赛课内容演绎得惟妙惟肖，有特色、有亮点，突显了教师们独特的个人魅力、扎实的教学基本功、创新务实的工作作风。经过激烈的角逐，本次活动评出特等奖1个、一等奖2个、二等奖3个、三等奖17个。

开幕式上，甘孜州电化教育馆、康巴网校负责人表示要以观摩式教育研讨会为抓手，依托教育信息化手段改善学习方式和教育生态，着力在优化信息化基础环境、提升资源服务能力、推动信息化变革、提高管理水平、强化教师队伍信息素养上下功夫，努力打造高位引领教育新常态，打造高素质的幼儿教师队伍，促进幼儿教育高质量发展，让观摩教育成为甘孜儿女迅速起跑的“主引擎”。

“这次活动不仅有先进的理念引领，更有优质的教学方法引领，收获满满。”石渠县参赛教师白玛曲珍表示。观摩搭建了交流、交往、交融的平台，又为教师提供了自我成长的阶梯，希望能够经常参与这样的活动。”道孚县城关第一幼儿园园长李艳如是说。

余德春 黄敏

正风肃纪永远在路上

九龙县深入贯彻落实《四川省乡镇纪检监察工作规程(试行)》

甘孜日报讯 “在今后的工作中我将学深悟透《四川省乡镇纪检监察工作规程(试行)》，严格依规依纪依法行事，切实履行好《规程(试行)》赋予我们的职责。”日前，九龙县上团乡纪委书记(监察室主任)马龙在参加完学习大会后说。

自《四川省乡镇纪检监察工作规程(试行)》(以下简称《规程(试行)》)颁布以来，九龙县纪委监委把学习贯彻《规程(试行)》作为当前一项重要政治任务抓紧抓实、精心组织、周密部署，抓实“四个到位”，推动《规程(试行)》落到实处。学习领会到位。坚持原原本本学，牢牢把握

《规程(试行)》的重点内容和精髓要义，学原文、悟原理，利用周一例会和干部职工大会学，切实加大学习密度，以思想自觉引领行动自觉，真学实学、学深学透。宣传教育到位。通过“清廉九龙”微信公众号发布关于《规程(试行)》的权威解读，及时向全县干部群众推送宣传、解读，将乡镇纪检监察组织的监督对象、监察权、监督内容与方式作了全方位的宣传、解读。人人过关到位。为强化纪检监察干部对《规程(试行)》的学习理解和贯彻落实，提高依法履职能力，全县纪检监察干部62人参加了《规程(试行)》知识测试。通过测试，进一步加深了全体纪检监察干部对《规程(试行)》的理解和掌握，达到了“以考促学、以学促练”的目的。学以致用到位。召开座谈会与乡镇纪检监察干部共同探讨乡镇纪检监察组织如何规范信访接收、线索处置、初步核实、审查调查等执纪执法程序。在此基础上，将《规程(试行)》中8个流程图制作上墙，发放至16个乡镇纪委(监察室)，要求乡镇纪检监察干部严格规范办案流程，不断提升做好乡镇纪检监察工作的能力和水平。

高秀清

雅江县被处分干部现身说纪 面对面警示直抵人心

甘孜日报讯 近日，在雅江县八角楼乡召开的以案促改专题民主生活会暨警示教育大会现场，受到留党察看2年、政务记过处分的降某现身说纪：“组织给予我的处分，我真诚地接受，今天我站在这里，就是告诫我的同事们，一定要以我为戒，汲取教训……”

为进一步推动全面从严治党向基层延伸，着力构建一体推进不敢腐、不

能腐、不想腐的体制机制，雅江县纪委监委坚持惩前毖后、治病救人，坚持厚爱结合、激励约束并重，认真做好执纪问责“后半篇文章”。通过到案发单位通报案情、宣布处分决定，当事人现场剖析反思、办案人员做案件剖析等多种方式，认真开展“以案示警、以案为戒、以案促改”警示教育会，达到“查处一个、挽救一批、教育一片”的效果。

扎西曲批

全域无垃圾 甘孜更美丽

下发整改通知书113份，通报反馈试点问题46个

我州推动全域无垃圾行动向纵深开展

甘孜日报讯 近日，记者从州全域无垃圾行动领导小组办公室获悉，2021年9月至2022年2月，我州在甘孜、理塘、稻城三县和海螺沟景区管理局开展了全域无垃圾行动试点，探索形成系列好经验好做法，并制定了《全域无垃圾试点行动实施方案》，试点工作取得明显成效。

据了解，州级相关部门及试点县(局)上下配合，认真贯彻落实州委、州政府的决策部署，从“四个注重”入手，通过强化组织领导，健全机制，强化工作创新和加强督导等举措，保障试点工作顺利开展，切实改善生态和人居环境，不断提升群众获得感幸福感。

我州成立了州、县、乡、村全域无垃圾试点行动四级领导小组，实行党政主要负责同志双组长领导机制，高位推动工作。出台《甘孜州全域无垃圾试点行动实施方案》，明确试点任务，有效推动工作，有效形成“上下联动、全民参与、全域治理”的工作格局。

根据《甘孜州城乡生活垃圾分类工作指南》，各试点县(局)制定出台了奖惩办法、曝光机制等系列配套文件和制度。各试点县(局)制定出台了奖惩办法、曝光机制等系列配套文件和制度。各试点县(局)制定出台了奖惩办法、曝光机制等系列配套文件和制度。各试点县(局)制定出台了奖惩办法、曝光机制等系列配套文件和制度。

记者 周燕

海螺沟景区管理局
加强白色污染治理

甘孜日报讯 日前，记者从海螺沟景区管理局获悉，为贯彻落实党中央、国务院决策部署，有序禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用，减少资源浪费，保护生态环境，按照我州全域无垃圾行动部署，该局多措并举加强白色污染治理。

该局召开海螺沟景区塑料制品污染治理协调会，确保此项活动有部署、有行动、有落实，稳步推进海螺沟景区白色污染治理监管工作的开展。在海螺沟景区辖区范围内大力开展“全域无垃圾塑料制品污染治理”专项行动，通过张贴公告、LED显示屏滚动播放杜绝白色污染宣传口号，引

导广大经营者和消费者自觉减少使用或不用塑料袋，共同拒绝白色污染。同时，组织召开宣传动员会，传达学习中央、省、州相关文件精神，并现场教学辨识一次性塑料餐具、不可降解塑料袋。

同时，联合景区发改招商局、综合执法大队围绕重点区域、重点品种，开展海螺沟景区塑料制品污染治理专项检查，重点检查塑料购物袋销售单位是否建立并执行进货检查验收制度，并向辖区经营主体广泛宣传、普及，禁止使用超薄、不可降解塑料袋等相关规定，指导经营主体开展自查并停止使用不可降解塑料袋，更换可降解的环保塑料袋。

记者 兰色拉姆

【新 闻 集 锦】

我州开展退役军人业务技能岗前“订单式”培训

甘孜日报讯 近日，甘孜州退役军人联通业务技能岗前“订单式”培训结业典礼在甘孜联通公司举行。

结业典礼上，州退役军人事务局、甘孜联通公司负责人为培训合格的6名退役军人颁发了结业证书和岗位聘书，实现了职业技能培训与就业的有效衔接。

近年来，州退役军人事务局把退役军人就业创业工作放在重要的位置大力推进，先后组织24名退役军人开展工程机械操作手“订单式”培训，55名退役军

人开展报帐制“个性化”技能培训，让退役军人真正习得“一技之长”，提升退役军人的职业技能、职业素质和核心竞争力。

此次培训聘岗，州退役军人事务局多次对接联系甘孜联通公司，共同协作安排部署培训相关事宜。甘孜联通公司从省公司聘请业务专家为退役军人开展专业知识培训，组织业务骨干带领学员参与野外实践训练，通过45天的理论与实践教学，参训学员均能上岗操作，取得了良好的学习效果。

见习记者 杨沛月 中央让布

我州携手川电
量身培养“三定生”

甘孜日报讯 近年来，我州携手国网四川电力公司，依托四川电力职业技术学院教育资源，加大对定向招生、定向培养、定向安置“三定生”的教育培养，精准对接基层供电公司紧缺岗位需求，以培养“下得去、用得上、受欢迎”的电力专业人才为导向，有效探索“三定生”对未来发展充满激情、对未来自身事业充满感情、对服务群众充满热情的“三情”教育方式，构建全方位实践教学体系，大力提升“三定生”服务能力、综合素质，培养造就业务精、能力强、素质高的新时代应用型人才和民族地区电力行业骨干“精兵”。

“定向安置”反哺家乡。对取得毕业证并通过招聘考试的“三定生”，直接派遣至所在家乡定向安置单位就业，成为供电公司员工。2010年以来，已累计安置甘孜籍“三定生”近500人在家乡就业。

余彬